

劉序

如果有人問，中國第一大河流是什麼？發源地在那裏？經過那幾省？人人必定對答如流。但是問起台灣第一大河流在何處？它的發源地在那裏？恐怕就很少人知道了！什麼是北西班牙、南荷蘭？恐怕是更無人知曉了。台灣出了幾個為後代稱頌的名人，如連橫、丘念台、林獻堂，他們都是台灣人，但是台灣人對這些人了解不多。他們有何輝煌的歷史成就？他們生於那裏？長於那裏？治學方法如何？對世界、對本土有何貢獻，後代的人如何學他們，本土歷史上記載不多。這些都是台灣本土性、歷史性人文、地理所缺乏的。

本基金會基於企業者回饋社會、善盡社會責任的微忱，於民國八十二年四月創立「財團法人霖英文化教育基金會」。以獎助文教事業、藝術事業為職志，以捐助政府或文教機構有關教育、文化、學術、育樂等計劃為主要業務，編列贊助台灣本土性、歷史性之文物研究工作及出版有關刊物事宜經費共陸拾萬元。工作開展之初，為求品質水準之提升，冒昧求助、就教於中央研究院院長李遠哲博士。

李院長遠哲博士是位國際上最受尊崇的學者之一，從事自然科學研究，享譽國際社會多年，貢獻至鉅。他關懷家鄉，以諾貝爾獎得主之尊回國奮鬥，傾其所學主持中央研究院。真可謂「國家之幸、萬民之福」。

本基金會幸蒙李院長熱心關照賜助，委由中央研究院台灣史研究所黃主任富三先生與本基金會連繫及協商。黃主任認為本會之構思與李院長的理念極為吻合，乃積極規劃出版台灣歷史圖文集，交由該處助研究員周婉

竊博士編撰《台灣歷史圖說（史前至一九四五年）》一書。此書的出版必能有助於台灣鄉土的研究，更能基於鄉土的認知，讓台灣全體人民深刻體認祖先經營台灣的辛勞與艱苦，進而能以感恩之心，自動自發，繼往開來，愛護台灣，發展台灣。

藉本書出版之際，將經過敘說，一方面感謝李院長遠哲博士的賜助，另一方面感謝黃主任富三先生的規劃與周婉竊博士的編撰，並企盼本書的出版能達到拋磚引玉之效，謹以此為序。

財團法人霖英文化教育基金會

董事長

劉家霖 謹誌

八十六年九月

黃序

文化固然要創新、革新，但也要傳佈，方能使同時代的人能迅速、便利地共享成果。近十年來，台灣史研究已蔚成風氣，成果亦甚為豐碩，而由於本土熱之興盛，社會上對台灣史知識的需求亦甚為殷切，如何將學術成果與大眾需求相結合是學院內學者的重要課題之一。

中央研究院雖為純學術研究機構，但亦不能完全無視社會責任，自閉於象牙塔內。是以李院長就任以來，除重視學術研究水準之提升外，亦呼籲學術走入社會以造福全民。

一九九四年財團法人霖英文化教育基金會鑑於台灣歷史知識普及化之重要性，有意編寫影像與文字並重之作品，求教於李院長，李院長荐舉本所協助。本人有感於董事長劉家霖先生等人之熱忱，應允協助。惟因台灣影像資料絕大部分始自日治時期，而此非本人之專長，乃力荐本處助研究員周婉窈博士出任編寫重責。周博士乃在研究餘暇，展開搜集資料與編寫工作，經前後三年之努力，終告大功告成。

綜觀全書，可發現周博士投注甚多心力於編寫工作上。本書不但圖片豐富，而且文字優美、內容充實而富趣味性，幾百年的台灣歷史生動地跳躍於讀者眼前。深信本書之出版將是高深學術大眾化之佳例，對學術界、出版界、社會各界將有強大的鼓舞作用。

付梓前夕，草此數語為作者賀，為基金會賀，並感謝他們為台灣史知識普及化所做的奉獻。

中研院台史所主任

黃富三 序於南港
一九九七年九月二十五日

謝辭并再版說明

《台灣歷史圖說》一書出版後，承蒙讀者的愛顧，很快就售罄。再版改由聯經出版公司印行，冀能廣其流通。據稱有學校採用此書為「教科書」，這是作者萬萬想不到。由於原先是當作一本有可讀性的通論來寫，幾個主題自成系統，但非面面俱到，此點希望讀者能夠了解。

一本書從無到有，是眾人協助的結果。參與此書製作過程的有李國生、郭祐孟、彭裕峰、莊明興、蔡宗憲等先生，與李純菁小姐。提供圖片或同意轉用的個人與單位，有劉益昌教授、王淑津小姐、賴志彰先生、鄧相揚先生、張月華女士、簡傳枝先生、南天書局、遠流出版公司、春帆樓、金廣福文教基金會、中央研究院歷史語言研究所，以及本所古文書室。國家圖書館台灣分館、國立台灣大學圖書館特藏組、國立台灣大學法學院圖書分館，惠允翻拍藏書之圖片。謹此表達深謝之意。林雪兒小姐與謝吉松先生為本書作美編，並繪製圖表。由於他們的協助，我的許多構想得以實現，這也是我要感謝的。

在本書的撰寫過程中，曹永和、施添福、陳秋坤、劉益昌、王泰升、詹素娟、翁佳音等教授，或披閱文稿，或提供意見，提高本書水平，這是我衷心感激的。不過，此書若有錯誤，責任還是在我。囿於個人識見，疏漏舛誤之處諒必不少，惟祈高明賜正。於此，須附帶一提的是，本書章末所附參考資料，違反常例，以出版先後為序，意在呈現相關研究的進展。不過，少數作品寫作與出版年代不一致，尚請讀者注意。

此書初版係在霖英文化教育基金會的贊助下完成的，謹此再申謝意。我也要感謝聯經出版公司積極促成再版之事。最後，感謝本所黃主任與全體同仁的支持與敦勵。如果這本小書能有益於台灣史知識的普及，或稍可不負本所委以此任的用意。

周婉窈 謹誌
一九九八年七月
於南港芬陀利室